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APSKAITOS STUDIJŲ PROGRAMA 

STUDENTŲ PASIRENGIMAS PROFESINEI VEIKLA 

Vykdymo laikas: 2024 m. (pavasario semestras) 

Tyrimo tikslas: pateikti, išanalizuoti ir įvertinti  įmonės (įstaigos) praktikos vadovų nuomonę 

apie apskaitos studijų programos studentų pasirengimą profesinei veiklai. 
Tyrimo uždaviniai:  

1. Nustatyti baigiamosios profesinės veiklos praktikos bazės statusą bei dydį. 

2. Įvertinti studentų gebėjimus bei įgūdžius profesinėje veikloje bei jų pasirengimą 

profesinei veiklai. 

3. Išanalizuoti  įmonių bendradarbiavimo  su Vilniaus Kolegijos Ekonomikos fakultetu 

formas  bei jų planus ir ketinimus įdarbinti Apskaitos studijų programos absolventus. 

Tyrimo objektas: įmonės (įstaigos) praktikos vadovų nuomonė apie apskaitos studijų 

programos studentų pasirengimą profesinei veiklai.  

Tyrimo metodas: apklausa 2024 m. gegužės – birželio mėn. internetu.  

Tyrimo imtis: 10 įmonių (įstaigų) praktikos vadovai.  

Pagal įmonės (įstaigos) statusą respondentai pasiskirstę: 

• privati įmonė ( įstaiga)  – 8 respondentai (80 proc.); 

• kita įmonė (įstaiga)  – 2 respondentai  (20 proc.). 

Analizuojant įmonės (įstaigos) dydį pagal dirbančiųjų skaičių (žr. 1 pav.) pastebima, kad  

didžiąją jų dalį (60 proc.) sudaro  mažos ir vidutinės įmonės (įstaigos), kurių vidutinis darbuotojų 

skaičius yra nuo 10 iki 249 darbuotojų. 

 

 
 

1 pav. Įmonės ( įstaigos) dydis pagal dirbančiųjų skaičių. 

Analizuojant, ar įmonėse (įstaigose) dirba Ekonomikos fakulteto studentai (žr. 2 pav.), 

pastebėta, kad 6-iose iš jų yra dirbančiųjų Ekonomikos fakulteto studentų, 4-iose įmonėse (įstaigose)   

dirbančių absolventų nėra.  

 
2 pav. Įmonių ( įstaigų), kuriose dirba Ekonomikos fakulteto absolventai, skaičius. 
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Tyrimas parodė,   kad   darbdavių nuomone   absolventų   įsidarbinimą labiausiai   nulemia  

(žr. 3 pav.): profesinės žinios, gebėjimai bei įgūdžiai (100 proc.), asmeninės savybės (60 proc.), įgytas 

išsilavinimas  (60 proc.), įdėtos pastangos (50 proc.).  

 

 
3 pav. Veiksniai, lemiantys absolventų įsidarbinimą. 

Studentų gebėjimų ir įgūdžių vertinimas yra pakankamai geras (žr. 4 pav.).  90 proc. 

respondentų puikiai vertina  studentų motyvaciją, komunikabilumą, iniciatyvumą. 

 
4 pav. Studentų gebėjimų ir įgūdžių vertinimas. 

Bendras studentų pasirengimas profesinei veiklai   įvertinamas gana gerai   (žr. 5 pav.).             

90 proc. įmonių (įstaigų) mano, kad  studentai profesinei veiklai yra pasirengę ir visiškai pasirengę.  

10  proc. įmonių (įstaigų) neturi nuomonės dėl studentų pasirengimo profesinei veiklai. 

 

 
5 pav. Studentų pasirengimas profesinei veiklai. 

 

Nagrinėjant įmonių (įstaigų) bendradarbiavimo formas, nustatyta, kad visos jų (100 proc.)  

priima studentus atlikti praktiką. 10 proc. įmonių (įstaigų) dalyvauja baigiamųjų darbų gynimo 

komisijos darbe.  

  40 proc. įmonių (įstaigų) ketina įdarbinti Apskaitos programos studijų absolventus (žr. 6 

pav.) 
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 6 pav. Įmonės (įstaigos), ketinančios įdarbinti Buhalterinės apskaitos programos studijų 

absolventus. 

 

     Išvados ir siūlymai 
1. 80 proc. įmonių (įstaigų), priimančių studentus atlikti profesinę baigiamąją praktiką, yra 

privačios įmonės. 

2. Didžiąją įmonių (įstaigų) dalį ( 60 proc.) sudaro mažos ir vidutinės įmonės (įstaigos), kurių 

vidutinis darbuotojų skaičius yra nuo 10 iki 249 darbuotojų.  

3. 60 proc. įmonių (įstaigų) yra įdarbinę Ekonomikos fakulteto absolventų. 

4. Absolventų įsidarbinimą labiausiai nulemia: profesinės žinios, gebėjimai bei įgūdžiai, 

asmeninės savybės, įgytas išsilavinimas, įdėtos pastangos.  

5. 90 proc. respondentų puikiai vertina  studentų motyvaciją, komunikabilumą, iniciatyvumą.  

6. 90 proc. įmonių (įstaigų) mano, kad studentai profesinei veiklai yra pasirengę ir visiškai 

pasirengę.   

7. Nagrinėjant įmonių (įstaigų) bendradarbiavimo formas, nustatyta, kad visos jų (100 proc.)  

priima studentus atlikti praktiką.   

8. 40 proc. įmonių (įstaigų) ketina įdarbinti Apskaitos programos studijų absolventus. 

9. Respondentai pasidalino tokiomis įžvalgomis: a) stiprinti bendradarbiavimą su įmonėmis; 

studentai yra labai reikalingi Lietuvos darbo rinkai; b) peržvelgti praktikos reikalavimų sąrašą, 

ypač dėl asmens ar įmonės konfidencialumo duomenų pateikimo reikalavimo; c) ataskaitos 

reikalavimai yra pasenę. Nėra būtina reikalauti studentų pateikti vidinio įmonės sąskaitų plano 

ar kitos įmonės vidinės informacijos. Tai sukelia streso studentams dėl galimų 

konfidencialumo pažeidimų, kas gali pakenkti įmonės konkurenciniam pranašumui. 

10. Apklausos rezultatai aptarti Apskaitos katedros posėdyje, supažindinti dėstytojai, dirbantys su 

šios studijų programos studentais. Apklausos rezultatai svarbūs tobulinant studijų programą 

bei studijų organizavimą Ekonomikos fakultete. Nutarta studentų pasirengimo profesinei 

veiklai tyrimą atlikti kiekvienais metais. 
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